



飞机在亚马孙雨林坠毁

母亲存活4天后伤重不治

1岁、4岁、9岁、13岁 4名娃娃 丛林求生40天

当地时间6月9日傍晚，哥伦比亚总统佩特罗通过个人社交媒体账户证实，经过40天搜救，此前因飞机失事被困在丛林中的4名儿童已被找到，全部幸存。他同时发布了搜救军警提供的失踪儿童最新照片。

飞机失事

4个孩子却失踪了

当地时间5月1日，一架载有7人的塞斯纳206飞机从该国亚马孙特区阿拉拉夸拉市飞往瓜维亚雷州瓜维亚雷河畔圣何塞市。

飞行途中，飞行员报告发动机故障，发出最高级别求救信号，几分钟后飞机从雷达上消失。哥伦比亚政府随即出动100多名军人，带着嗅探犬，在飞机失事的南部丛林地带展开搜救。

两周后，救援人员发现了飞机残骸以及3具成年人（孩子母亲、向导和飞行员）遗体。然而，当时机上的4个孩子却不知所踪。

一份报告称，飞机失事时，4个孩子坐在飞机后部，在坠机中受损较小，可能幸免于难。很快，救援人员发现的种种迹象显示，这4个孩子很可能还活着。

据报道，救援人员先在坠机现场附近发现一双儿童鞋，然后在丛林里发现尿布、吃了一半的水果和一个水瓶。据哥伦比亚航空管理局介绍，他们后来又发现一个“用树枝临时搭成的避难所”，还有一把剪刀和一些发带。在距离坠机地点大约两英里的地方还出现了小脚印。救援人员因此推断失踪儿童仍有生命迹象，并加大了搜救力度。

据了解，4名幸存儿童年龄分别为13岁、9岁、4岁，以及1岁。救援人员认为，事故发生后，他们一直在丛林中游荡。

40天救援

不放弃奇迹终出现

随后，一场大规模搜索行动在亚马孙雨林深处展开。100多名哥伦比亚特种部队士兵和70多名土著部落的志愿者，对坠机地点附近的丛林进行地毯式搜索。他们还用直升机向丛林中投放了几箱食物，希望能够帮助维持孩子们的生命。此外，救援人员还用扩音器播放几个孩子祖母用土著语录制的信息，告诉他们留在原地。

5月中旬，哥伦比亚总统佩特罗在推特上错误地表示孩子们已经找到，后来他删除了相关内容称“无法证实”。随着4个孩子失踪的时间变长，希望开始显得渺茫。据报道，孩子们失踪的雨林里生活着美洲虎、豹猫、毒蛇和其它食肉动物。

但令人欣慰的是，4名儿童都是土著人，他们所属的维托托族丛林生存经验较为丰富。他们的祖父非登西奥·瓦伦西亚在5月19日接受采访时说，孩子们“适应丛林”“深爱对方”，有希望存活，他呼吁救援人员“不要放弃，因为孩子们还活着”。

最终，在事故发生40天后，哥伦比亚军方6月9日通过社交媒体推特发布一群士兵和志愿者与4名获救儿童的合影，孩子们裹着保暖毯，一名士兵将一个瓶子放在最小的孩子嘴边。

这4名儿童为三女一男，他们在哥伦比亚南部卡克塔州和瓜维亚雷州交界附近被军方救出，那里靠近坠机地点。

佩特罗在推特上说：“整个国家为之喜悦！迷失哥伦比亚丛林的4名儿童还活着。”

佩特罗告诉媒体记者：“孩子们（被找到时）待在一块，目前身体虚弱，等着医生们评估。”他称赞这些孩子是“生存的榜样”，预料他们的传奇故事将“载入史册”。

丛林求生40天

为何他们能做到？

据报道，4名儿童已经与家人团聚。他们的祖父非登西奥·瓦伦西亚说，他们“非常虚弱”，但“很高兴见到家人”。4个孩子仍在首都波哥大的医院接受治疗，已经脱离危险。医生称，他们“缺乏营养”，但只有“一些软组织损伤、咬伤和皮外伤”。

目前，尚不清楚这些孩子具体是如何在雨林里存活下来的。但哥伦比亚亚马孙原住民组织表示，这些孩子“在母亲



一群士兵和志愿者在南部丛林找到被困的4名儿童



获救儿童乘飞机抵达哥伦比亚首都波哥大 新华社发

的子宫里就开始被传授和学习生命与自然环境的关系，并且从很小的时候就开始实践”。

孩子们的祖母法蒂玛·瓦伦西亚称，13岁的姐姐莱斯莉有一种“战士”般的天性，总是照顾她的弟弟妹妹们。母亲平时上班时，她就担负起照顾3个弟弟妹妹的重任，平时也会给他们从森林里采摘水果吃，这帮助他们在丛林中生存下来。“她给了他们面粉和木薯面包，灌木丛中任何（可以吃的）水果，他们知道自己必须吃什么。”孩子们的祖父非登西奥则表示，9岁和4岁的孩子穿越丛林方面非常“熟练”。

当地时间周六，哥伦比亚国防部长戈麦斯表示，正是莱斯莉的“领导能力和勇气”，以及她“对丛林的了解”，帮助其他孩子活了下来。其中，最小的婴儿和4岁的弟弟，还在丛林中度过了自己的生日。

细节披露

母亲曾存活了4天

据法新社波哥大6月11日报道，孩子们的母亲是在存活四天后伤重不治的，她的丈夫11日把这一消息告诉了媒体。

机上所有三名成人都在坠机事件中身亡，但孩子们的父亲曼努埃尔·米列尔·拉诺克说，他的妻子在受伤后曾短暂存活，他们的孩子们当时在她身边。

报道称，拉诺克在正对孩子们进行照护的波哥大一家军队医院的旁边对记者说：“（13岁的莱斯莉为）我厘清的一件事是，事实上她的妈妈存活了四天。”

“他们的妈妈去世前对他们说：‘你们得离开这里。你们会见到你们的父亲，他将像我一样深爱你们。’”

孩子们的母亲马格达莱娜·穆库图伊是一名原住民领袖。

哥伦比亚全国原住民组织说：“这些孩子的幸存标志着他们对自然环境的了解以及他们与自然的关系，这些知识在母亲还怀着他们时就开始传授给他们了。”

该组织的路易斯·阿科斯塔对记者说，他们还吃了在亚马孙地区成长过程中学过的可以食用的种子、水果、树根和植物。

陪同哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗到医院看望孩子们的国防部长伊万·贝拉斯克斯说，他们正在康复，但还不能吃固体食物。

年龄最小的两个孩子是在丛林中度过生日的，最终在他们年仅13岁的大姐莱斯莉带领下走出了险境。“多亏了她的勇气以及引领，其他三个孩子才能在她的照护下，借助她对丛林的了解幸存下来。”贝拉斯克斯说。

评论

奇迹源于生命教育

这是一次生命的奇迹。哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗表示：“他们是丛林之子，他们是完全独立求生的榜样，他们的传奇故事将载入史册。”

4个孩子之所以能够创造奇迹，与他们的族群有关。据媒体报道，他们所属的维托托族目前在哥伦比亚仅存2500余人，聚居于保护区内，有着较为丰富的丛林生存经验。面对艰险的丛林环境，他们从小就教育孩子如何应对抓伤刺伤、昆虫叮咬以及狩猎、捕鱼等生存手段。

客观来说，这4个孩子的生存奇迹很难复制。即使是4个现代社会的普通成年人，置身于雨林中也很难坚持40天。现代文明社会固然有着高速发展的城市化，各种电子设备、电器和交通工具带来了快捷便利的生活，但也让人们不可避免地离大自然越来越远。而且即便是有一定野外生存知识的人，遇到雨林的特殊环境，也很难像4个孩子中的13岁姐姐那样自如应对。

当然，人们也无需矫枉过正，回归原始生活。人类文明和科技的发展，原本就是为了让人类过上更安逸便利的生活，没有几个人能接受生活品质的倒退。只不过，适当的生存教育，确实有助于人们应对一些意外事件，增加自身的安全和存活几率。比如，如何辨别方向、如何利用星象、如何寻找水源、如何点火、如何使用反光镜等吸引救援、如何留下标记给救援队伍识别、如何获取食物、如何辨别植物是否可以食用、面对野兽时如何避险、受伤后如何自救……这一切都需要学习，而且要从小学。

面对4名儿童奇迹生还的新闻，许多网友在评论区感慨“如果是我家孩子碰到这事儿，可能三天都坚持不下来”，也有人呼吁应加强野外生存训练。

在一些国家，孩子的野外训练课程都是固定必修的内容。这种训练已突破了单纯的生存范畴，不仅仅能增强体质、提高安全意识、培养生存技能，更是贴近了人与自然，也让孩子们意识到团队协作的重要性。所以，生存教育的终极目标是生命教育。所谓生命教育，就是直面生死问题，让人们学会尊重生命、理解生命的意义。

在4个孩子坠机40天后生还的故事中，他们的母亲还为他们上了一堂生命教育课。据媒体报道，坠机后，孩子们的母亲受了重伤，她依靠自己残存的体力生存了4天。实在支撑不下去时，她对孩子们说：“也许你们应该离开我，（只要活下去）你们就可以见到父亲，他会把我对你们的爱延续下去。”

也正是在母亲的嘱托之下，13岁的姐姐担起重任，保护着自己的弟弟妹妹，将生命延续下去。在这个过程中，没有自私自利，连不到1岁的孩子都没有被放弃。有网友说：“好在是4个纯洁的孩子抱团在一起，如果是4个成年人，可能早就为了抢食而闹翻了。”这句话固然只是假设，但同样值得深思。

据成都商报、参考消息等